

Правый популизм в истории Западной Европы

Научный руководитель – Рябкова Светлана Александровна

Котов Илья Эдуардович

Студент (бакалавр)

Государственный университет «Дубна», Факультет социальных и гуманитарных наук,

Кафедра государственно-правовых дисциплин, Дубна, Россия

E-mail: tokkot789@gmail.com

Современный этап развития общества предполагает усиление взаимовлияния стран во всех сферах общественной жизни. Глобализация как процесс мировой интеграции формирует новые возможности, но одновременно генерирует и новые проблемы, что очевидно не только тем, кто причастен к миру политики, но и рядовым гражданам. На фоне этих процессов в Европе наблюдается рост популярности правых политиков, что напрямую связано с миграционным кризисом, виновники которого начали конкурировать с местным населением (традициями, культурой и т.д.) и образовывать гетто. Всё сильнее становится голос тех, кто выступает с позиций национализма и антиглобализма. Но являются ли они новыми игроками на политической арене европейских стран? Отнюдь нет.

Предтечи их успеха в современных условиях можно обнаружить еще в 50-е гг. прошлого столетия, когда мировой порядок диктовался странами-победительницами Второй Мировой войны. Несмотря на идеологическое поражение националистов, отдельные их представители продолжали оказывать влияние на послевоенную политику. К примеру, партия «Союз Демократического центра», которая осуществила переход Испании к демократии, включала в себя франкистов, среди которых особое место занимал Торкуа'то Ферна'ндес-Мира'нда Э'виа - наставник испанского Короля и первый Председатель Кортесов [5]. Будущий президент северного соседа Испании - Франции, Шарль де Голль выступал с позиций её «спасения» от влияния США, тем самым бросив вызов наметившейся гегемонии Америки [2].

Известность популисты приобрели в период «кризиса государства благосостояния», когда на волне высокой безработицы и социального неравенства повсеместно начали возникать партии правого толка, апеллирующие к широким массам, привлекая тем самым простых граждан, обеспокоенных своими перспективами во все более усложняющемся современном мире.

Такая политическая стратегия была в ходу у правых популистов вплоть до 11 сентября 2002 года. После этих событий они сменили лозунги и на волне исламофобии начали критиковать политику мультикультурализма, которая, по их мнению, привела Европу к кризисному состоянию [1]. Смена риторики способствовала переходу от инертного присутствия в политическом процессе к активному участию в нем.

Сегодня в Европе правый популизм стабильно набирает обороты. Правопопулистские партии уверенно расширяют свой электорат и успешно участвуют в выборах (например, в Венгрии, где партия «Фидес» реализовала свои идеи на практике [4] — они отражены в Конституции Венгрии с 2012 года, а также в ряде законов страны). В последнее время «традиционные партии» начинают сотрудничать с правыми политиками, результатом этого становятся коалиционные правительства, где правые популисты получают министерские портфели [6]. Примером этого может послужить коалиция Умеренной партии Швеции с «Шведскими демократами». Их союз прервал почти столетнее доминирование

социал-демократов в шведской политике [3]. Также заметные успехи делают такие европейские партии как "Вокс" (Испания), "Национальное объединение" (Франция), "Братья Италии", "Синий воротнички" (Великобритания).

В чем причина таких успехов? На мой взгляд, она заключается в том, что запрос электората во время таких глобальных трансформаций изменился, а «традиционные» партии — нет. По мнению немецкого политолога Вольфганга Меркеля, правые популисты откликаются на возросшую потребность людей в социальной защите, и потому продолжают действовать тем же курсом. Действительно, у избирателей есть запрос на такую идеологию: они хотят получить сильное и мощное государство, способное объединить вокруг себя народ. Можно с уверенностью сказать, что успех правых партий на выборах — это свидетельство трансформации общества, его сознания, и, скорее всего, эта трансформация продолжится и дальше.

Источники и литература

- 1) А. В. Белинский. Правый популизм как вызов для системы евро-атлантической безопасности // Проблемы европейской безопасности. 2018.
- 2) Н. Н. Молчанов Генерал де Голль. [3-е изд.]. Москва : Международные отношения, 1988. 479 с.
- 3) А. В. Рябиченко Успех партии «Шведские демократы» как элемент трансформации шведской партийно-политической системы // Вестник Северного (Арктического) федерального университета. Серия: Гуманитарные и социальные науки.
- 4) Шишов Н.Ю. К вопросу о причинах «правого поворота» в Венгрии на выборах 2010 г. в Государственное Собрание // Наука.ме. 2019. №. 4. С. 8.
- 5) Хосе Луис де Вилальонга. Король. Беседы с королём Испании доном Хуаном Карлосом I. : [Перевод] / Хосе Луис де Вилальонга; Предисл. к рус. изд. М. Горбачева. Москва : Диопринт, 2003. 299 с.
- 6) Научно-популярный журнал «Икстати»: <https://spb.hse.ru/ixtati/news/450928163.html>.

Иллюстрации



Рис. Дональд Трамп